

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VII.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 332

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 13 de Septiembre de 1902

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios comunicados reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 13 *Sábado*.— Santos Felipe, Macrobio, Julián, Ligorio, Mauricio, Eulogio, Maurilio, Amadeo y Cayo.
14 *Domingo*.— El Dulce Nombre de María.— La exaltación de la Santa Cruz. San Materno y santa Salustia.
15 *Lunes*.— Santos Nicomedes, Valeriano, Leovino, Jeremías y Emiliano, Santa Militina.
16 *Martes*.— Santos Cornelio, Cipriano, Rogelio y Germaniano, y santas Eufemia, Edita y Sebastiana.
17 *Miércoles*.— La impresión de las llagas de San Francisco y Santos Pedro de Arbués y Lamberto.
18 *Jueves*.— Santo Tomás de Villanueva, San José de Cupertino, y santas Irene y Sofía.
19 *Viernes*.— San Genaro y santas Pomposa y Constanza

BOLSA

Cotización oficial del 10 de Septiembre

4 por 100 interior.	73'15
4 por 100 exterior.	00'00
Amortizable al 5 por 100.	93'20
Aduanas.	000'00
Acciones del Banco.	000'00
Id. de la Tabacalera.	999'00
Cambio sobre París.	33'25
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	00'00

Clinica Especial

Unica y exclusivamente para los enfermos de los ojos, á cargo del muy conocido y acreditado médico oculista D. Antolín Barrasa, catedrático que ha sido de dicha especialidad en la Facultad de Medicina de Salamanca y antiguo ayudante del Dr. Cervera de Madrid.

Se practica todo género de operaciones en los ojos, como son *Cataratas, Rijas, Pupilas artificiales, Estrabismos* etc. etc.

Horas de consulta: Todos los días de nueve de la mañana á una de la tarde.

FONDA DE ESPAÑA HUESCA

MERCADO DE CEREALES

No es fácil explicar lógicamente las causas que motivan la calma y el marasmo reinante en los mercados trigueros de la península, á raíz de iniciarse una campaña, que, debido á la abundancia de la recolección y al agotamiento de las existencias que obraban en poder de los fabricantes y acaparadores debía ser por todos conceptos animada.

Los labradores, desahogados y no necesitados por el momento de recursos, almacenan sus cosechas y no las sacan al mercado por parecerles poco remuneradores los precios que la especulación ofrece; y esta se abstiene de comprar ó compra sólo lo necesario para el día, segura de que por este medio conseguirá forzar la baja.

Los precios, aunque con alguna flojedad, se sostienen

á igual altura de semanas anteriores, sin que por ahora pueda esperarse alteración sensible.

Nuestro almudí estuvo el domingo algún tanto animado, no tanto como en igual época acostumbra estar en los buenos años, vendiéndose cuanto trigo entró al precio medio de 34 pesetas cahiz.

AVISOS OFICIALES

EDICTO

D. Fernando de Santa Pau y Nougués, Juez de primera instancia de Jaca y su partido:

HAGO SABER: Que en los autos de ejecución de sentencia, dimanantes de pleito de menor cuantía instado por los conyuges Remigio García Avellán y Petra Navarro Añños, vecinos de Zaragoza, sobre reclamación de pesetas, se ha acordado la venta en pública subasta de los inmuebles siguientes sitios en Ansó y sus términos:

1.º Una casa sita en la calle Mayor, señalada con el número cincuenta y dos, de superficie ignorada, linda por la derecha entrando con calle de la Rosa, por la izquierda con casa de Isidro Brun, y por la espalda, con casa de Julián Cativiela: valorada en mil pesetas.

2.º Un huerto en las Eras altas, de más de diez áreas de superficie, linda O. con camino, M. con huerto de Mateo Brún y P. y N. con comunes; valorado en cien pesetas.

3.º Un campo en Foriala, de veintiocho áreas sesenta centiáreas, linda por O. M. y N. con comunes, y P. con camino: valorado en veintiocho pesetas.

4.º Otro campo en Lopetón, de veintiuna áreas cuarenta y cinco centiáreas, linda O. M. y P. con comunes y N. con barranco, valorado en diecinueve pesetas.

El que quiera hacer postura á dichas fincas se presentará en la Sala Audiencia de este Juzgado el día cuatro de Octubre próximo y hora de las once, que se le admitirá la que haga siendo ajustada á derecho; previniéndose que no se admitirán las que no cubran las dos terceras partes del avalúo; que para tomar parte en dicha subasta los licitadores deberán depositar previamente en mesa del Juzgado, una cantidad igual, por lo menos, al diez por ciento de la suma que sirve de tipo para la misma; debiendo hacer presente que, si bien de la certificación de cargas expedida por el señor Registrador de la propiedad no resultan afectos á ninguna los bienes embargados, de la escritura de nombramiento de heredero en favor del ejecutado aparece, que si alguna de las hermanas del heredero llamadas María, Pascuala, Petra y María Antonia, no se casaran y no pudieran vivir en armonía y paz con el hermano heredero y sus mujer é hijos, tendrán derecho aquellas á retirarse de la familia y al cuarto ó departamento, que en el solar ó piso firme de la casa que hoy habitan, sita en la calle Mayor de Ansó, sin número, (hoy el 52) que es la designada, existe á la derecha entrando del patio; cuyo cuarto usarán y disfrutarán las hermanas ó hermana por sí mismas, con derecho libre también á entrar y salir en la cocina y fogón ú hogar y fregadera, y cuabras generales para los usos propios y exclusivos de calentarse, cocer su alimentación y para colocar algún semoviente y no para otros usos; y que será de cuenta del rematante el arreglo de su titulación, el pagode los derechos á la Hacienda, la inscripción en el Registro de la propiedad de éste partido y los demás gastos posteriores.

Dado en Jaca á tres de Septiembre de mil novecientos dos.—*Fernando de Santa Pau*.—Por mandato de Su Señoría.—*Victorlán Avenlin*.

Política Internacional

Inglaterra y Francia

Leyendo con prolija atención el folleto que ha publicado recientemente Juan Perier, consul interino de Francia en Londres, llégase á considerar como una quimera una ruptura entre las dos naciones. A lo menos en lo comercial el acuerdo no puede ser más completo, y sabido es que cuando dos pueblos no encuentran en lo económico motivo de rivalidad, es dudoso que se enemisten por otra suerte de razones.

Ateniéndonos al texto de aquel folleto, li sonjeramente comentado por un diario tan imperialista como *The Daily Mail*, preciso es reconocer que Francia sale gananciosa en sus relaciones comerciales con Inglaterra.

Esos datos patentizan que si en 1892 el comercio total de importación y exportación entre Inglaterra y Francia ascendía á mil quinientos millones y medio de francos, hoy se remonta á mil novecientos treinta y un millones y aunque el autor del folleto hace notar que los precios de las cosas han subido y que por lo mismo ha disminuido la eficacia adquisitiva de la moneda, el movimiento comercial expresado en esa cifra significa un progreso indudable.

Lo exportado por Francia durante el año último á Inglaterra, montó á mil doscientos sesenta y cuatro millones de francos, al paso que la importación no excedió de seiscientos sesenta y siete millones.

Estas cifras traen el testimonio de las aduanas francesas.

Aunque es verdad que Inglaterra busca en el aumento de los fletes de sus armadores para el transporte de mercaderías francesas un beneficio anual de trescientos millones de francos, no es menos cierto que esa ganancia está compensada casi en su totalidad con los doscientos treinta millones de francos que, según calculos, se gastan los súbditos ingleses todos los años en Francia.

Este ventajoso acuerdo comercial se deriva de la diversidad productora de las dos naciones.

Inglaterra suministra á su vecina hullas, metales y artículos de consumo corriente que la constitución geológica del suelo británico le permite obtener en abundancia y manufacturar á bajos precios, aparte naturalmente, de ciertos géneros y materias que Inglaterra se procura en sus colonias, y sobre los cuales ejerce derechos de monopolio para la exportación.

Francia abastece á Inglaterra de ciertos artículos de comer y beber que no se obtienen allí, y de todo aquello que depende antes que nada de la habilidad de los obreros y artifices, lo que responde á necesidades espirituales y lo que se dirige á satisfacer caprichos del gusto.

Por ambigua que sea la enunciaci3n de ese

concepto, deja un margen para que el lector lo llene con sus explicaciones.

Francia es más refinada que Inglaterra, posee artes más variados y exquisitos, y está por lo mismo en mejores condiciones para fabricar y exportar artículos de *comfort*.

Periódico tan adicto á su patria como *The Daily Mail*, dice á este respecto:

«Francia debe sus más brillantes victorias industriales á la capacidad imaginativa de sus operarios y á su destreza en la ejecución.

Mientras que el obrero francés encuentra una voluptuosidad personal en perfeccionar una cosa, nosotros tendemos á simplificar su fabricación por medio de la máquina.

De suerte que la alegría desinteresada que experimenta el obrero después de realizado su trabajo, es la más copiosa fuente de riqueza para Francia.»

Esa simple exposición de cifras y las anteriores consideraciones respecto de la capacidad productora de los dos países, invitan á suponer que no hay por ahora peligro de que se declaren la guerra.

Antes, cuando los pueblos se querellaban por estímulos sentimentales, por picajosos descontentos ó por risibles lastimaduras de honor, eso era posible.

Hoy, que el ejército es un leal guardián de los intereses creados y no de vanos romanticismos, dos pueblos no se declaran la guerra tan fácilmente.

España calla con sus derrotas en Cuba y Filipinas el cielo de las luchas por el ideal caballeresco del honor.

Tuvimos ese triste destino.—M. B.

DON ENRIQUE ARIZÓN Y SIERRA

Tras rápida y cruel dolencia, á las doce y media de la madrugada del día 7 del actual, dejó de existir en su casa de la ciudad de Huesca, el ilustrado y competente doctor en Medicina y Cirujía, D. Enrique Arizón Sierra.

Era oriundo de Javierrelatre, y desde que empezó sus estudios, se vió en él, una clarísima inteligencia y una afición sin igual al trabajo, condiciones que sustentó durante toda su vida y que dieron lugar á que obtuviera brillantísimos resultados en cuantas oposiciones practicó, entre ellos el merecer el número primero entre los noventa y seis opositores, que hicieron los ejercicios el año 1873, para ingresar en el cuerpo de Sanidad Militar.

De su compostamiento como médico militar, da fiel idea la lectura de su inmejorable hoja de servicios, pues por los muy señalados que prestó, se le concedieron la Cruz roja de primera clase del Mérito militar, la de Isabel la Católica, el uso de la medalla de Alfonso XII con el pasador de Pamplona, la Cruz blanca del Mérito militar, la medalla de la Guerra civil con el pasador de Muro, y la significación por el Ministerio de Estado para la Cruz de Carlos III. Además, por acuerdo de las Cortes y Real order de 3 de Julio de 1876, se le declaró Benemérito de la Patria.

Retirado del cuerpo de Sanidad Militar, siendo médico mayor, fijó su residencia en Huesca, donde ejerció hasta su muerte su honrosa profesión, con brillantez y con fortuna, del que daban fehaciente testimonio su numerosa y distinguida clientela y su acreditado Gabinete de Consultas.

Por sus propios méritos ejerció y se le confió por la Excm. Diputación provincial, el cargo de médico civil de la Comisión mixta de Reclutamiento, que desempeñó siempre con la competencia que le caracterizaba y con satisfacción completa de todos sus compañeros de Comisión.

Había publicado algunas monografías, y su pluma era elegante y de las de buena cepa, demostrándolo así en muchas ocasiones y en defensa de los ideales democráticos.

Al sorprenderle la muerte era joven y se hallaba en la plenitud de sus facultades.

Descanse en paz el que consagró su vida al bienestar de sus hermanos: descanse en paz el hon-

rado patricio: descanse en paz el cumplido caballero.

A su distinguida esposa doña Luisa, y á las familias Arizón y Díez, entre los que contamos amigos muy queridos, enviamos desde estas columnas nuestro más sincero pésame.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Temas del día.

La semana última ha sido muy agitada por lo que á la política se refiere.

Hay en ella mucho mar de fondo y por él navega la navicilla del gobierno, no sin contratiempos y peligros, combatida de costado y de frente por olas que amenazan convertirse en tempestad deshecha.

Sigue ocupando la atención pública la nota del Vaticano y con ella comparte los honores del comentario la cuestión de las alianzas colocada ahora en primer término, gracias á las cavilosas á que se presta la presencia en Madrid de nuestros embajadores en Francia é Inglaterra.

Ambos temas, el de las negociaciones con la Santa Sede y el de los rumbos que ha de seguir nuestra política internacional, los he tratado diferentes veces en estas crónicas y aportado sobre ellos datos y observaciones que los sucesos han venido á confirmar dicho sea sin inmodestia.

Respecto al primer tema ya habrán observado los lectores que mis noticias, muy anteriores al Consejo en que el duque de Almodóvar notificó á sus compañeros la contestación del Vaticano, son algo más completas que las referencias publicadas en los periódicos. Hay, sin embargo, que notar un detalle por demás satisfactorio, es á saber, que el Gobierno parece inclinado á seguir una línea de prudencia, que sin implicar el abandono de los intereses que está obligado á defender, aleje toda probabilidad de ruptura con Roma.

Se redimirá el Gobierno de muchas culpas, en parte producto de las circunstancias, en parte también de inevitables yerros, si desoyendo excitaciones de los elementos demagógicos, mantiene hasta el fin su política de paz con el insigne pontífice que rige los destinos de la Iglesia católica.

El problema religioso no se arreglaría jamás rompiendo violentamente con la Santa Sede: antes al contrario se agravaría en términos tales que al final de él columbra la imaginación con sobresalto los horrores de una guerra civil y los posibles oprobios de una intervención extranjera.

Numerosos son los elementos que en España aceptan las ideas liberales con sus exageraciones más peligrosas y absurdas; pero están en inmensa mayoría los que permanecen apegados á la fé tradicional, arraigada en los corazones y en las conciencias de tal modo que el solo intento de herir esas raíces seculares y venerandas, había de provocar movimientos de desesperación airada que buscarían en las armas la suprema satisfacción de sus sentimientos escarncidos. El Gobierno sin duda pesa bien las contingencias de ese peligro y se apresura á conjurarlo dispuesto á mantener á raya el furor de los radicales y á obtener en la serena región de los trámites cancellerescos las mayores ventajas posibles para la solución amistosa de las diferencias pendientes.

El Sr. Moret tiene en este punto una significación que está dispuesto á defender á todo trance.

El fué quien se opuso á la publicación del decreto del Sr. González, disposición ineficaz que sólo conflictos ha producido al Gobierno; él quien advirtió al Sr. Sagasta los inconvenientes de la política desatentada que seguía el Sr. Canalejas; él, en fin, quien primero sostuvo en el Gobierno la contradicción que significa querer someter las asociaciones religiosas á la ley común, y al mismo tiempo negociar con la Santa Sede el arreglo de la situación legal de aquellos institutos.

Y la cosa es evidente: en estas columnas lo he hecho resaltar diferentes veces: la regalía es incompatible con la democracia.

Si se somete á las asociaciones religiosas á la ley común, el derecho tradicional de la Corona á regular el desarrollo en España de esos institutos queda frustrado, pues al amparo de la constitución las corporaciones religiosas pueden constituirse sin más que notificar sus estatutos á la autoridad civil. Pero si se reconoce, como es justo, que las órdenes religiosas, son parte integrante de la Iglesia, no hay más remedio que negociar con la Santa Sede y procurar un arreglo satisfactorio, que no dificulte

tará seguramente el Vaticano, atendiendo á sus propios intereses.

Encarrilado así el problema, surge en todos los espíritus la duda de si la actual situación política tiene base bastante firme para solucionarlo. Estuviera en pleno vigor el Sr. Sagasta y entonces la duda no tendría razón de ser. Pero siendo notorio que el jefe del Gobierno, no obstante las prodigiosas energías que á su avanzada edad demuestra, no podrá resistir los rigores del invierno madrileño, en el ejercicio de sus funciones por la amenaza constante que esto sería para su vida, se dan las gentes á discurrir sobre las mudanzas que al regreso de la Corte se operarán en la política. Cuanto sobre el particular se diga no dejan de ser suposiciones y conjeturas sin base positiva. El Sr. Sagasta tiene en su mano la llave de los sucesos y no es fácil presagiar la determinación que adopte. Pero á título de información, me considero en el deber de comunicar á los lectores que se hacen trabajos muy activos para formar una situación liberal bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos.

En Palacio goza el presidente del Senado gran valimiento; sus vastos conocimientos en derecho canónico le hacen muy apto para seguir con Roma las negociaciones pendientes; su larga vida política y su experiencia del mando le dan títulos sobrados para el cargo que se le señala. Solo falta saber, en caso de que el Sr. Sagasta se decida á retirarse á sus cuarteles de invierno, si el Sr. Montero Ríos aceptaría la carga del poder. Mis informes me permiten asegurar que sí; pero esta aceptación no sería sin condiciones. Y entre ellas la más importante sería el decreto de disolución del Parlamento para convocar otro nuevo. Dicese que el Sr. Montero Ríos cuenta con el apoyo de los Sres. Duque de Tetuán, López Dominguez, Costa, Echegaray y acaso con el Sr. Romero Robledo, y se añade que tiene formado un plan completo de gobierno y puntualizadas las reformas que habría de acometer desde luego.

Nada afirmo en absoluto, pero es lo cierto que esto se dice en círculos bien informados.

A esta solución se opondrán con todas sus fuerzas muchos liberales y desde luego todos los conservadores que se considerarían agraviados si no se contase en primer término con ellos. De todas suertes no tardará en saberse lo que ocurra y los primeros frios despejarán la incógnita.

Respecto al tema de las alianzas nada puede decirse: el Gobierno quita toda importancia al viaje de los embajadores, pero se susurra que la presencia en Madrid del Sr. León y Castillo, obedece á la necesidad de explicar al Gobierno detalles diplomáticos de gran importancia en estos momentos, y que la venida del duque de Mandas se creyó oportuna para que informase sobre los inconvenientes que podrían surgir en Londres sobre proyectos concebidos en París.

En esta situación están las cosas y todo ello trae preocupados á unos, esperanzados á otros é interesados á todos.—Montañés.

11 de Septiembre de 1902.

DESDE SALVATIERRA DE ARAGÓN

Han terminado las fiestas, no quedando de ellas ya más que el recuerdo y la agradabilísima impresión que dejan en el ánimo del que las presencia, los agasajos, la franca hospitalidad que en estos pueblos se dispensa al forastero.

De Salvatierra puede decirse, siempre, pero más en tales días lo que el insigne Zorrilla escribía de los mejicanos:

La franca hospitalidad
dada en ella al que á ella viene,
sin ley ni freno sostiene
loca prodigalidad.

Y es así: los salvaterranos llegan hasta el despilfarro, cuando de obsequiar á sus huéspedes se trata.

Las funciones religiosas son revestidas en esta villa de esplendor tal que no tienen nada que envidiar á las que se celebran en poblaciones donde por su importancia puede disponerse de mayores elementos. El día principal de la fiesta se celebró una solemnísima misa en la que ofició el respetable y muy digno párroco D. Emilio del Buey, ocupando el púlpito el auxiliar del mismo D. Modesto Subías, quien en hermosa oración sagrada ensalzó los glorias de la Santísima Virgen y exhortó á los salvaterranos á perseverar en la devoción y fervor que siempre la profesaron. La capilla, reforzada para este acto con importantes elementos, cantó con admirable precisión y gusto la brillante misa de Bordese.

Los festejos profanos, algún tanto deslucidos por el temporal lluvioso, han consistido en músicas, ron-

dallas, bailes y otros mil entretenimientos públicos, que durante tres días han mantenido al vecindario en constante jolgorio.

Uno de los números más salientes del programa fue el baile con que los socios del casino del señor Bosque obsequiaron en la noche del día 8 á los forasteros. En aquel espacioso salón se había reunido la *fine fleur* de la sociedad salvaterrana.

Entre las damas vimos allí á las distinguidas señoras de Ansó, Serrano y Magallón (doña María y doña Genoveva), y entre las señoritas hallábase Elisa Serrano, Pascuala Ansó, Juana Alvarez, María Ventura, Monserrat Bosque, Tomasa Ugalde, Isabel Aure y otras muchas cuyo nombre desconozco, formando todas precioso ramillete que con su belleza y encantos constituyó las delicias de cuantos tuvimos la suerte de asistir á tan animada y culta reunión.

La juventud se ha divertido hasta quedar rendida por el cansancio, sin que el menor incidente desagradable haya venido á turbar la franca alegría, la expansión y armonía que en todas partes ha reinado. Hoy el vecindario, ha vuelto á sus habituales tareas, quedando la villa en su estado normal.

F.

11 de Septiembre 1902.

NUESTRA CARTERA

El día 5 fueron unidos por indisolubles lazos en la Iglesia parroquial de San Gil, de Zaragoza, nuestro muy considerado amigo y paisano, D. Modesto Sanz, funcionario del acreditado establecimiento bancario de los Sres. Villarroya y Castellano, é hijo de nuestro convecino el digno ayudante de Obras públicas D. Domingo, con la bella señorita doña Elena Hernández, perteneciente á distinguida familia de aquella capital.

El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de venturas, partió el mismo día para esta montaña, donde se propone pasar el principio de su luna de miel.

El jueves dejó de existir en la villa de Biescas, la niña Teresa Escartín, hermoso ángel, que al volar al cielo, dejó sumido en el mayor de los desconsuelos á su amantísimo padre D. Fermín, amigo de nuestra mayor predilección.

Reciban éste y su distinguida y hoy apenada esposa el testimonio de la participación que en su justificado dolor tomamos.

En la mañana del día 9 salió nuestro sabio y virtuoso Prelado para Senegüé con objeto de continuar la Santa Pastoral Visita de las parroquias de la Diócesis, proponiéndose visitar las siguientes y por el orden que se indica: Senegüé, Escuer, Aso, Tosa, San Pedro de Biescas, Bubal, Piedrafitas, Tramacastilla, Sallent, Lanuza, Panticosa, El Pueyo y Hoz, desde donde regresará para conferir el día 20 Ordenes sagradas en la capilla de su Palacio episcopal.

Durante su ausencia ha quedado encargado del Gobierno de la Diócesis, el M. I. Sr. Arcediano de esta Catedral, D. Rafael Leante.

Dicen de Sos que en una de las calle de aquella villa fué muerto de dos disparos de pistola Pedro Urubiaga Yañiz, soldado del regimiento del Infantería, número 5, destacado en Jaca, el cual se hallaba en aquella disfrutando de un mes de licencia.

Como autor del hecho presentóse á las autoridades Juan Cortés, el cual tenía resentimientos personales con el Urubiaga.

La Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia ha acordado proceder al sorteo de décimas del Cupo señalado á la Zona militar de Huesca para el reemplazo de este año.

El acto será público y se verificará en el salón de sesiones de la Excm. Diputación provincial á las ocho de la mañana del 20 del actual.

El día 27 del corriente se verificará á las diez de la mañana subasta simultánea en las oficinas del distrito forestal de Huesca y en las Casas Consistoriales del pueblo de Ansó, para enajenar 2.000 metros maderables; 1.000 inmaderables y 1.500 hectáreas inmaderables en pie, del monte denominado *Cariza*, en término del expresado pueblo.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la hoja unida al presente número anunciadora del importante centro de enseñanza, que con el título de "Colegio de San José," y bajo la competente dirección de los ilustrados profesores D. Ramón

Mayor Biel y D. Luis Mur Ventura, viene funcionando con brillante éxito desde hace ya algunos años en la capital de la provincia.

Tras larga y penosa enfermedad, sufrida con admirable valor y resignación, el miércoles falleció el competente auxiliar de la Secretaria del Ayuntamiento de esta ciudad, D. Modesto Díaz Rabal, cuya laboriosidad, modestia y acierto en el desempeño de su cargo le habían granjeado la estimación y aprecio de sus superiores y compañeros, por lo que su muerte ha sido generalmente sentida.

También el día 9 dejó de existir el virtuoso párroco de Acumuer, D. Mariano Ara, cuya ancianidad le había obligado á abandonar la cura de almas y retirarse á esta ciudad donde hace algunos años fijó su residencia.

Reciban las apreciables familias de uno y otro finado nuestro más sentido pésame.

En la madrugada del jueves se efectuó en la parroquia de la Catedral el matrimonial enlace de la bella señorita D.^a María del Pilar Pérez Chueca, con el aventajado práctico electricista, representante en esta ciudad de la casa Planas, Flaquer y Compañía, de Barcelona, D. Luis Magne.

Terminada la ceremonia nupcial los invitados fueron galante y espléndidamente obsequiados en casa de la novia con delicado lunch.

Los recién casados partieron á seguida para el Mediodía de Francia, donde pasarán los primeros días de su luna de miel que les deseamos no tenga término.

Víctima de crónica dolencia, el jueves paso á mejor vida en Urdués, D. Gerardo Brún, ilustrado profesor que ha sido por espacio de muchos años, de la escuela de niños de aquel pueblo.

Reciban nuestro pésame sincero la apenada viuda y demás apreciables familia, á la que nos unen antiguas y afectuosas relaciones.

Desde el día 15 de los corrientes quedará abierta en el Seminario Conciliar de esta ciudad la matrícula para los alumnos que se dedican á la carrera eclesiástica.

También en el Colegio de Escuelas Pías dará principio en el mismo día la admisión de matrículas para los alumnos de segunda enseñanza que reciben instrucción en dicho centro.

Una y otra matrículas continuarán abiertas hasta el día 30.

Las ferias celebradas en Ansó y Bardún han resultado bastante animadas, si bien la última fue deslucida por los continuados aguaceros, que durante los días de contratación, han caído sobre esta comarca. Como se esperaba, la concurrencia de ganados ha sido numerosa, haciéndose abundantes transacciones, lo mismo en lanar que en vacuno á subidos precios.

Con verdadera complacencia hemos estrechado la mano de nuestro buen amigo y paisano el respetable beneficiado de la Catedral de Gerona, don Crisanto Morillo, que en unión de su señora madre, ha venido á pasar algunos días en su pais natal.

También hemos tenido la satisfacción de saludar al no menos considerado amigo y digno capellán castrense, D. Mariano Irigoyen, quien en uso de licencia, pasará una corta temporada al lado de su distinguida familia.

Sean bienvenidos.

El día 11 regresó á esta ciudad la brillante música del regimiento del Infante, después de amenizar las fiestas, que en honor de su patrona Santa Leticia, ha celebrado estos últimos días la importante villa de Ayerbe.

Aunque no han alcanzado las proporciones que en otras comarcas, también en esta montaña han sido grandes los perjuicios ocasionados por las últimas tormentas. Los aguaceros torrenciales, arrastrando en su corriente las tierras movidas y preparadas para la siembra, han esterilizado en gran parte las labores practicadas, y los rios, saliéndose de madre, han destruido por completo en no pocos huertos las hortalizas, que estaban ya próximas á recolectarse.

NODRIZA. Hay una en el pueblo de Bailo, casada, de veintitres años de edad y de un mes de leche, que criará en su domicilio. Dirigirse á Antonio Campo, vecino de dicho pueblo.

APRENDIZ. Con principios ó sin ellos hace falta en la peluquería de Mariano R. Betrán., Mayor, 33.

SIRVIENTA. Para servir a un sacerdote se necesita una que entienda algo de cocina y del gobierno de una casa. En esta imprenta informarán.

DESDE SAN MIGUEL, se arrienda el primer piso de la casa número 39, de la calle Mayor. En el 2.º de la misma informarán.

SIRVIENTA.—Se necesita una que sepa algo de coser y guisar, para casa de un viudo con dos hijos.

Los mejores abonos

LOS DE

CORELLA, AGELET Y COMPAÑIA

Esta casa recuerda en primer término á sus clientes en particular y á los labradores en general, tengan siempre en cuenta al adquirir abonos, el R. D. de 30 de Septiembre de 1902.

Director técnico, D. SANTIAGO CORELLA

ZARAGOZA

SUCURSALES EN JACA

para la venta de estos abonos, en los comercios de JOSÉ LACASA IPIÉNS, Mayor, 28, y CÁNDIDO LACORT, Obispo, 15.

VARIEDADES

EL DIABLO PREDICADOR

Un beodo en una orgía;
—“Brindo porque el alto cielo purgue de vicios el suelo,”
con voz de trueno decía.
—“¡Guera al vicio!”—repetía,
y un vaso apuró hasta el poso;
que en este mundo engañoso,
dando al labio torpe oficio,
hay quien habla mal del vicio
siendo él el primer vicioso.

LA INOCENTADA

—¡Ubb!...—en inocente fiesta
una madre con cariño
gritaba á un hermoso niño
con una máscara puesta.
Mas de sus gustos avara
al ver que lloraba el hijo,
arrojándola le dijo:
—“Tonto, si tengo otra cara,”
Y del candor á merced,
á cuantas después hallaba
el niño preguntaba:
—“¿Cuántas caras tiene usted?”
Y es fama que ya crecido,
llegó el niño á asegurar
que todas suelen mudar
la cara con el vestido.

LECCIONES AMARGAS

Bramaba el viento agitado,
cuando subían á un cerro
un padre en su hijo apoyado,
y detrás de ambos un perro.
Y con mortal pesadumbre
el viejo desfallecido,
cayó exámine en la cumbre,
entre la nieve aterido.
Y—“marcha,”—al joven le dijo:
—“no encuentres cual yo la muerte,”
—“Pues, adios,”—contestó el hijo,
y huyó temiendo igual suerte.
Mas desde un monte cercano,
libre ya de todo empeño,
vió... que más fiel el alano,
quedó á morir con su dueño.

R. DE CAMPOAMOR.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

ABONOS

QUÍMICOS

DE

Pío Remírez y Compañía de LOGROÑO

RIQUEZA GARANTIZADA

Introducidos en esta comarca el año 1899, costó ímprobo trabajo y activa propaganda el conseguir que labradores de muy distintos pueblos hicieran un ensayo con cantidades insignificantes que en general no excedieron de uno ó dos sacos; los resultados fueron excelentes y al año siguiente su venta fué quintuplicada, exigiendo los compradores como indispensable requisito el que los sacos fueran de igual procedencia que los del año anterior, ó sea de

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

Vino la siembra del año 1901, y su venta excedió á lo que fabricante y expendedores pudieran calcular; los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios.....

Próxima la época de su aplicación, las más variadas marcas de muy distintos fabricantes invaden la comarca, y como á los labradores interesa invertir su dinero en abonos ricos en materia fertilizante, no sólo superfosfatos, si que tambien otros que la casa PIO REMIREZ Y COMPAÑIA viene usando con excelente resultado para las tierras de esta montaña, será prudente sigan con el uso de nuestros abonos, pues aun suponiendo que su precio en igual cantidad de superfosfato fuera algo más elevado, los resultados han de ser notablemente mejores.

¡LABRADORES!

SEGUID USANDO CON CONFIANZA LOS ABONOS QUÍMICOS

DE

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA